

重新发现中国海洋文明

解码泉州世遗



这是位于泉州石狮市的六胜塔。

这是泉州江口码头。

这是泉州德济门遗址及周围城市景观。

这是泉州南安九日山折风石刻。

7月25日傍晚,福建福州,随着第44届世界遗产大会审议现场落锤声响,“泉州:宋元中国的世界海洋商贸中心”正式成为中国第56处世界遗产。

泉州,位于我国东南沿海,与海相伴,向海而生,有着上千年的海外交通史,是古代海上丝绸之路的起点。10至14世纪,中国历史上的宋元时期,泉州港以“刺桐港”之名驰誉世界,成为与埃及亚历山大港媲美的“东方第一大港”。

历经千年,宋元中国世界海洋商贸中心遗存在泉州仍然得到精心呵护,活化利用。进入新时代,“一带一路”倡议赋予这些遗存新的活力,也给泉州带来新的机遇。“宋元时期,多种文明在泉州交流碰撞,交流互鉴,和谐共生,美美与共,这对于今日的世界仍然是重要启示。”泉州申遗文本负责人傅晶说。

□新华社记者 郑良 邵晓安 许雪毅

梯航万国的刺桐古港

洛阳桥,耗银千万两的宋代超级工程至今人见人往,显示出交通运输的畅通;尾林窑址,山坡上层层叠叠的古代瓷片,可以管窥生产规模的庞大;草庵摩尼光佛,世界海洋贸易中心强大的文化包容力跃然纸上……

走近泉州22个遗产点,至今能触摸到宋元泉州从生产运输到销售贸易,从山区腹地到沿海平原,从多元社群到城市结构的多元繁荣景象。

“这些遗产点构成了一个复合型系统,在10至14世纪是世界上非常先进的。”傅晶说。

走近泉州石狮市的石湖码头遗产点,岸礁上千年前挑夫搬运货物的石阶依然清晰可见。不远处,高约36米,为宋元时期泉州港“潮声帆影”指引方向的六胜塔傲然耸立。它们共同见证了古代泉州港最为鼎盛辉煌的时刻。

“当时泉州市场的消化能力、转运能力、辐射能力都很强,客商在这里可以采购到他需要的货物。”泉州石狮市博物馆馆长李国宏说。

据记载,元代时与泉州通航贸易的国家与地区近百个,进口商品种类达330多种。在泉州这个国际商贸中心,商人们来时装载香料、药材、珠宝、布帛等大量“蕃货”,去时还可载满陶瓷、丝绸、茶叶、铁等“中国制造”,往返贸易,利润往往十分可观。

著名旅行家马可·波罗在游记中对当时泉州港的繁荣赞叹不已,还在书中专门计算了泉州港的贸易收益问题。

有人销售,有人购买,有人运输,有人管理。“涨海声中万国商”的盛景背后,是国家和地方对海洋贸易发展的重视,是强大的制度保障、生产基地、运输网络与多元社群共同作用的结果。

北宋中央政府在泉州设立了市舶司,也就是海关,泉州成为国家级对外窗口。中外商人在泉州做生意得到制度和法律的充分保障。

“比如,外国商人在交易或生活过程中发

生什么意外状况,可以得到外商财产保全等涉外法律的保驾护航。”李国宏说。

在他看来,“中国人走向深蓝,探索未知世界,走出去请进来,泉州不是最早的,但在宋元时期是做得最成功的。”

历史悠久的世界海洋贸易,在10至14世纪迎来了又一次异彩纷呈的繁荣期,形成了大航海时代前的“首个世界体系”。

身处这一体系中的泉州,是其中的佼佼者。它不仅仅是一座繁荣的海港城市,更是当时世界各国人民共建共享的世界级城市平台。大批来自阿拉伯、波斯、印度等地的商旅、使者陆续定居泉州,呈现出“市井十洲人”的繁荣景象。不同习俗和文明和谐共存、相互交融,也造就了泉州开放、多元、包容的城市气质。

傅晶表示,宋元泉州最独特的价值,就是形成了一种区域整合、多元繁荣的独特发展智慧和卓越成就。这种杰出的社会发展智慧让泉州成为国际学术界广泛认可的10至14世纪能够代表世界的典范城市。

历久弥新的半城烟火

泉州古城,中式古厝与南洋骑楼交错林立,充满了浓郁的闽南风情。这里也是泉州遗产点分布最为密集的区域。此次6.41平方公里的古城全部作为遗产保护缓冲区,这在全国文化遗产项目中并不多见。

“这意味着,整个泉州古城内新建、扩建、改建项目都将受到严格限制。”泉州市申遗办副主任吕秀家说。

此前,国际专家来现场考察时,感叹泉州古城很宝贵,格局肌理很完整,遗产非常丰富,建议把古城全部纳入缓冲区,以便让古城今后可以更好地保护下去。

这番建议得到泉州市委市政府积极响应。

“泉州的老百姓从古到今都有爱护遗产、保护遗产的自觉性。”吕秀家举例说,泉州府文庙在清代就立了示禁碑,不允许摆摊设点;洛阳桥同样也立有示禁碑,要求附近的窑厂不能靠近开挖。

泉州的城市更新,也在小心呵护古城这难得的烟火气。

为了提升泉州古城人居环境,近年来,泉州对多条街巷实施改造提升,改善居民生活环境却不过多影响他们,不采取大拆大建或盆景式开发,而是大力推行“微改造”,让古城“见人、见物、见生活”。

泉州古城办项目建设组副组长谢永明说,古城原来的建筑,有的基础设施老化,有的存在功能缺失,改造主要是提升古城的排水排污、电力、立面改造等基础设施,让古城更宜居。“对城市建设者来说,这种‘微改造’属于‘自讨苦吃’,却保障了城市文脉的活态传承。”

最早示范“微改造”的金鱼巷,效果已经显现:街道两侧的建筑风貌保持不变,但密如蛛网的电线下地了,地下管网铺设了,功能设施焕然一新。

“我在古城长大,夏天喜欢坐在戏院门口柱子的莲花瓣上,很清凉。戏院对面屋顶开满蓝花楹,跟花的毯子一样。”谢永明说,改造后的老城,依然带着温馨的旧时模样。

文化遗产保存的完整性是成为世界遗产的一个必要条件,获评世界遗产又会进一步增强本地居民的文化自豪感。泉州市文旅局文物保护科科长李庆军认为,这种自豪感会加强社会凝聚力,有利于让文化遗产保护得更好。

美美与共的千年回响

泉州涂门街,这条长约千米的古街上,清真寺、关岳庙、文庙比邻而居。很多外地人初到泉州,往往诧异于这一文化上的和谐。而泉州本地人对此却习以为常。

“10至14世纪,泉州创造了一个多元、开放、共享的典范城市。如今,多元、开放、包容依然是泉州这座城市的底色。”泉州海外交通史博物馆馆长林瀚说。

“宋元时,来自阿拉伯、波斯、印度等地的外国人不仅仅做贸易,他们对泉州这座国际化港口城市也有很深的认同感。”泉州晋江市博物馆陈璋回族史馆馆长丁清渠说,创造泉州港奇迹的,讲述泉州港故事的,不仅仅是泉州人、中国人,千年来所有居住在泉州的人都是泉州荣耀的参与者。

在泉州海外交通史博物馆,一幅大型手绘《刺桐梦华录》生动再现了宋元泉州港的多元共融景象:熙熙攘攘的码头上,身着各色服饰、不同容貌的商旅百姓,或忙碌或游戏,和谐交融。

这一繁荣景象,如今仍在延续。站在六胜塔旁眺望,不远处便是泉州港石湖码头,港区的保税物流中心(B型)7月初刚刚封关运营。这种比保税仓库、出口监管仓库开放性更强的监管方式,将有力提升泉州港的贸易便利化和国际竞争优势。

作为联合国教科文组织确定的古代海上丝绸之路起点城市,泉州市正在全力推进21世纪海上丝绸之路先行区建设。2021年上半年,泉州外贸进出口1248.1亿元,同比增长55.3%。“十四五”期间,泉州将建设“公铁海空”一体的海陆国际物流中心,连接中国中西部地区和“一带一路”沿线国家和地区。

(新华社福州7月25日电)

西藏首个古建筑保护性改造的艺术空间揭幕

新华社拉萨7月25日电(记者金一清 司源)25日,西藏首个由古建筑保护性改造而成的文化艺术空间吉本岗艺术中心在拉萨正式揭幕,并推出首场艺术展览。据了解,吉本岗艺术中心是在具有近两百年历史的吉崩岗拉康的基础上进行保护性改造建成的。

吉崩岗拉康是拉萨现存唯一一座坛城结构古建筑。“拉康”为藏语,意为宫殿。吉崩岗拉康内部保留有大量清代壁画,曾是拉萨古城地标之一,对于西藏建筑、艺术、历史的研究具有较高价值,是拉萨市级文物保护单位。

2018年,拉萨市城关区文旅部门着手对吉崩岗拉康进行修缮,并与当地文化艺术品牌“醍醐”合作,以“古建公益性再利用、共建公共文化场所”为目标,将该古建筑保护性升级改造为吉本岗艺术中心。改造面积约800平方米。

吉本岗艺术中心的落成,让曾经的拉萨古城地标重新焕发活力,将有效助力当地公共文化服务质量的提升。吉本岗艺术中心负责人方堃说:“今后将与一线文化艺术机构合作,持续推出公共文化教育活动,用当代语言、多元形式传递传统文化。”

女子铁骑亮相古城西安



7月25日,西安市公安局交警支队女子铁骑在出征仪式上进行骑行表演。

当日,由50名女警组成的西安市公安局交通警察支队女子铁骑队伍亮相古城。在出征仪式上,女骑警们进行了站立骑行、绕桩、隐蔽骑行等一系列铁骑表演,尽显巾帼风采。

新华社发

墨西哥总统呼吁建立全新地区合作机制

新华社墨西哥城7月24日电(记者 朱雨博)墨西哥总统洛佩斯24日呼吁拉美国家建立类似欧盟的全新地区合作和争议调解机制。

拉美和加勒比国家共同体(简称“拉共体”)第21次外长会议当天在墨西哥首都墨西哥城召开。洛佩斯在会议开始前发表讲话说,长期以来,美洲一体化一直是难以实现的理想,主要原因之一就是“美国在拉丁美洲的主导地位”。美国在拉丁美洲独立战争后,从未停止对拉美地区国家内政的干涉。

洛佩斯对日前再次受到美国制裁的古巴声援说,古巴在60多年里毫不退缩地抵抗美国压迫,是保护国家主权的典范。

洛佩斯在发言中呼吁拉美国家团结起来与美国对话,反对干涉、制

裁、排他主义和封锁,建立类似欧盟的全新美洲国家合作机制以代替现存的美洲国家组织,并批评该组织已沦为部分国家获取政治利益的工具。他说,新机制应考虑所有拉美和加勒比国家的利益,推动地区经济及政治合作,在出现地区争端时能被冲突各方接受承担调解工作。

美洲国家组织总部设在美国华盛顿,美国在该组织内拥有较大影响力。委前总统查韦斯曾多次批评美洲国家组织是在美国控制下干涉拉美地区国家内政的平台。目前委内瑞拉已明确表示退出美洲国家组织,古巴拒绝参加该组织会议。

此次拉共体外长会议聚焦美洲一体化、拉美国家抗疫、抗灾及航天合作等议题,拉共体成员国均派出外长或代表参会。今年9月还将在墨西哥举行拉共体国家领导人会议。

美国加州:“迪克西”山火持续蔓延



7月24日,在美国加利福尼亚州普卢马斯县,消防员乘坐消防车前往“迪克西”山火现场。“迪克西”山火目前过火面积已经超过18.5万英亩(约合749平方公里),火势仍在持续蔓延。

新华社发

哥伦比亚首次报告德尔塔毒株感染病例

新华社波哥大7月24日电(记者 高春雨)哥伦比亚24日首次报告变异新冠病毒德尔塔毒株感染病例。哥总统杜克当天上午在新闻发布会上表示,变异病毒传播迅速,最好的应对之道是推动疫苗接种。

杜克说,首例德尔塔毒株感染病例由哥第三大城市卡利报告。哥国家卫生研究院院长奥斯皮纳在发布会上介绍,患者6月赴美国探亲,7月初返哥后出现症状,经检测后确诊为德尔塔毒株感染。患者曾接种过1剂阿斯利康疫苗。

哥伦比亚于2月17日启动新冠疫苗接种工作,目前已处于第五阶段。截至24日零时,哥伦比亚累计完成超过2482万剂新冠疫苗接种。

尽管连日来哥单日新增新冠确诊病例呈下降趋势,多地防疫形势仍严峻,专家预计数月内该国或将面临第四波疫情。据哥国家卫生研究院统计,截至24日18时30分,该国新增确诊病例11064例,累计确诊4716798例;新增死亡350例,累计死亡118538例。



这是泉州市舶司遗址。